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""#4#45353""$$55 The purpose of this study was to explore some of the right directions for school dental-health education, by
examining nursing students' knowledge on and attitude to the two major oral diseases in our country, dental caries and
periodontal disease, as they will take charge of dental-health education and care for children in school dental-health center
as sole expert health personnels after graduation. As a result of making an analysis of their knowledge and attitude, the
following findings were acquired:
(1) The students investigated perceived their oral cavity to tend to be healthy(36.8%) or in moderate situation(36.3%),
although they had a subjective symptom for hot or cold food.
(2) They thought dental caries is attributed to poor dental hygiene care(90.4%). Among them, 94.1% found toothbrushing
effective for the prevention of dental caries, but just 40.2% agreed that toothbrush should be straight.
(3) Those who considered fluoride effective for dental caries prevention thought the best way to use fluoride is taking
fluoride-containing tap water(2.00). The second best way was fluoride mouth rinse(2.40), followed by the topical
application of fluoride(2.70), use of fluoride dentifrice, and intake of fluoride(4.30) in the order named.
(4) The regular examination and toothbrushing were mentioned as a way to prevent dental caries, but just toothbrushing
was put in action for dental health. So their knowledge and actual attitude weren't the same.
(5) They brushed their teeth for oral health(94.3%). Toothbrushing was done after breakfast(71.9%) or before bedtime(65.8%).
Just 40.3% performed toothbrushing after lunch. That was implemented twice(35.7%) or three times(37.6%) a day.
(6) Out of those who pointed out toothbrushing as a way to prevent periodontal diseases(84.7%), the effect of
toothbrushing on the prevention of periodontitis wasn't supported by 7.1% of those who completed the course of study for
the teaching profession and by 17.0% of the others who didn't. The two groups weren't of the same opinion.
The above-mentioned findings suggest that the dental knowledge of the nursing students wasn't good enough to be
properly responsible for school children's dental health care. In particular, there was a gap between knowledge and
attitude. To improve children's poor dental health and help their oral cavity stay healthy, there is a need to activate school
dental-health center, which is now in model operation, and to make the most of dental hygienists, who are educated to be
a dental- health specialist, for more successful dental-health care for school children.
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º �F15)� �v��� *Ú ��öB Næ~º 7ºW� ¸
² �;>Ú z
. 6� ~jÖ�Ã" ¦;v�ö V�~º �
;�;Ë�º .��v �_Vö �B>� ËjVf �jV~
~"�ç÷ö V�~º �;�;Ë�~ *� �� .��v ç
/�jö �� ~f"b� ¾æÂ
º 6 �16)� �v �;�
� 6� *Ú �;�� 7öB &Ë ��'� ª¢� �;>
Ú z
.
.��� �Vº ï��;�;~ V�� >º '�~& �Â
~º �V�B ï� �; �;&Ò ËKj V·~�¢ � �
V�
. jÞ�, ~jÖ�Ãf »·î� W?>V *� �Â
ê 2j Úö ^B~æ�17) � �V~ �;&Òº Zí�
 7
º~
.
�ö &¶º ËN jÿ
" �" �;j kªî *^" �

�
j &çb� ÖÒ ¾¢ �"~ �;÷~ " ö�� ·&
�;÷ &Òö &� æ�" �;¯*¢ ï&�b�� ËN �
ÿ
~ �;�� æ�" ¯ÿö �~² F ^B6j 2k~�
� �Ökj B�~� *^" ��
ö² R:� �;��æ�
j *�~V *� ¶ò� ÒÏ~�¶ *^" ��
~ ·&�
;÷ö &� æ�" �ê¢ �Ò ªC� Ö"¢ ��~º :
�
. 
� ��öB *^" ��
f ¶�~ *Ò �;�; ç�ö
&~� �Û��¾ �;� Þ�¢� �'~º ��
ê N§�
R r�ö �& �Ö ¶'Ãç" ç
~j¢ �; Úö &æ
� ®î
. 6� ¶�~ �;�;ç�& j" �;~
� w�
� ãÖ �;÷ .O¯*¢ ­ºî" �;Ç² �Ò, �©~
S�B��¢� w�~� �Û��¾ £� Þ�¢� �'~º
÷�ö j� � r�~ S�B�j �;÷ .O¯*� F�~
� ®î
(� 2). ~jÖ�Ãf �; Ú �îj �;��b�
ª�~� Ö� �W>�, �r �WB Öö ~� ~j�ç�
2Z>Ú B�>æ� �ª~ S�¢ B�~º O»� ���.
� ~jÖ�.O» 7~ ~¾� rJ^ ®
18). ß®, .��v
jÿf Ö�W �®~ S�²>& ôj öò jî¢19) �;�
� &ÒËK� �£~� �;��~� 6� {ã>Ú ®æ p
f �V�V r^ö W�ö j� �;î~ B��� ¸
9).
��æ� jÿ~ �;��&Ò¢ *� ���.j �Ï� ~j
Ö�.O»ö &� �ê& jº~
� ÒòB
.
�Ò &ç¶
f ~jÖ�Ã~ ö�f ®ï� �;*�&Ò
f �ª S�ï Ã&, �;¦ê ²f ��¢� w�~&b¾
(� 4), .O»ö &� æ�b�º ;V' ¦ê, ­ºî, �;
�� vG~ Bb� w�~&
(� 7). �Þ �Ò &ç¶
~
�;�;j *� ¯*º � 12f ?� ­ºî, ±f ^~B
ÒÏ, �; ®º �Ò� w�~� ~jÖ�.O»~ æ�" 

Âö ®Ú 
� Ö"� �Ò>î
. ¯ .O»~ ;V'� �
;¦êj 
B �;�;¯*öBº 13.3% ò� 
�~� ®Ú
ö�" .O» �Ò� .O»j 
Â~º ¯*ö N�& ®r

� ��� ��;�;;�;jj **�� ¯̄**                                (�* : « )

�;�;ö &� ̄ * > %

­ºî 263 94.3
±f ~£ÒÏ 142 50.9
�; ®º '·S� 123 44.1
� ©j ô� _æ pº © 104 37.3
�; *�Ï® ÒÏ 45 16.1
~" ;V' ¦ê 37 13.3
V æ 5 1.8

*�>w�~ Ö"ª

 
� ��� ��;; �;�;jj **�� ¯̄**ff ­­ººîî ��VV 55 ÅÅ>>

­ºî
 �;*�
Ï®ÒÏ

 ±f~£
ÒÏ

� ©j _æ
pº ©

;V'
¦ê

'·S�  Væ

�V j��Ò * 109(41.4) 13(28.9) 56(39.4) 31(29.8) 17(45.9) 46(37.4) 0(00.0)
j��Ò ê 189(71.9) 35(77.8) 107(75.4) 81(77.9) 25(67.6) 90(73.2) 5(100)
6��Ò * 5(1.9) 2(4.4) 4(2.8) 2(1.9) 2(5.4) 3(2.4) 0(00.0)
6��Ò ê 106(40.3) 20(44.4) 61(43.0) 58(55.8) 16(43.2) 59(48.0) 1(20.0)
&g�Ò * 8(3.0) 2(4.4) 6(4.2) 4(3.8) 1(2.7) 4(3.3) 0(00.00)
&g�Ò ê 152(57.8) 28(62.2) 89(62.7) 66(63.5) 24(64.9) 76(61.8) 2(40.0)
*�_f ê 30(11.4) 8(17.8) 22(15.5 18(17.3) 6(16.2) 19(15.4) 0(0.00)
Æ¶V * 173(65.8) 32(71.1) 87(61.3) 65(62.5) 28(75.7) 82(66.7) 5(100)

Å> 1² 5(1.9) 1(2.2) 2(1.4) 1(1.0) 0(00.0) 2(1.6) 0(00.0)
2² 94(35.7) 13(28.9) 52(36.6) 30(28.8) 13(35.1) 42(34.1) 3(60.0)
3² 99(37.6) 18(40.0) 45(31.7) 39(37.5) 13(35.1) 41(33.3) 1(20.0)
4² 48(18.3) 9(20.0) 29(20.4) 26(25.0) 5(13.5) 25(20.3) 1(20.0)
5² 14(5.3) 3(6.7) 11(7.7) 7(6.7) 4(10.8) 10(8.1) 0(00.0)
6² 2(.8) 0(00.0) 2(1.4) 0(00.0) 1(2.7) 2(1.6) 0(00.0)
7² 0(00.0) 0(00.0) 0(00.0) 0(00.0) 0(00.0) 0(00.0) 0(00.0)
8² 1(0.4) 1(2.2) 1(0.7) 1(1.0) 1(2.7) 1(0.8) 0(00.0)

*�>w�Ö"ª
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j ��"î
. ~æò .��v ·^vÒ~ ��ê¢ ���
J �13)~ ��öB ·^vÒ
f ~jÖ�.O»ö ;V' ~
" Úö" �ª~ S�B�, ®²ê�& 7º~
� w�~&
�, *"�~ �"�v vÒ~ �;�� æ� 5 �ê~ ��20)

öB ~jÖ�.O»j ­ºî, ;V' Úö, �ªS�¢� �
Ö"f ~jÖ�Ã~ .O»ö &� æ�f ¢~~&
. ;V
�;¦êf �;ç÷j .Vö BÒ~� ~ò~º ©j Ï'b
� ~º ©b� ��' æ�b�ò� �æ� ©� jî¢ 

Âb� TÎ¢ � ©b� ÒòB
.
~jÖ�Ã~ ö�j ®ï� �;*�&Ò¢� w�� ��

~ ­ºîö &� �ê�º � 5öBf ?� ­ºîj �ê
ö ~�¢ �
� w�~&�, ­ºîf ��òj B�~º ¯
*& jî� ~jÖ�.Oö &� Î"& ®
� w�~� j
v' ­ºîö &~� R:� ��j &æ� ®î
.

B ¶�
� ¯~º ­ºî~ Å>öBê(� 13) 3²

(37.6%), 2²(35.7%)& &Ë ô~� � �Vº j� �Ò ê
f &g Æ¶V *, &g �Ò êö 
�~º ©b� �Ò>
î
. BÞ ßê�~ &;�;��
�21)öB 18-29̂ ~ �_
[f 1¢ 2²~ ­ºîj 
�~�, j� �Ò êf Æ¶V
*ö ­ºîj �
� ��~&�, &ê� �ÿ"�ö �"~
º &;"¦
21)ê, 70.6%& j� �Ò êf &g �Ò ê
(52.7%), �� *(52.4%), 1¢ 2.5² ­ºî �
� ��~&

. ß® 20-29̂ ~ ãÖº 2.7², *^&� �ç �ë¶º
2.8²� vG>&ê� F~� N�& ®î
. 6 Ï§~ &�
�
j &çb� � ��Ö"öBê22) 1¢ 2²~ ­ºîj 
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��>î
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j�
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­ºî �Vö &� vG� ;z>Ú¢ �
� ÒòB
.
* "̂ ��
~ ®²ö &� æ�b�º ®²º ~jÖ�~
.OÎ"& ®
(96.0%)� w�~&�, ®²º �;Ú ^�j
Ú�Î"& ®
(84.8%)f ~j�WÎ"& ®
(48.5%)� w�
~&
. vG&� ��j &çb� � �23)~ ��öB �Ò&
ç¶
f Ï~ö &� &�Wö &�Bò ;{� æ�j &æ
� ®î
� Þ/~&
. *^" vÒ¢ ªC� ² �24)~ �
�öBê *Ú *^" vÒ 7 ®²ö &� æ�f ��'�
Bº ö�¢� ��~&
. ®²º ~j~ ÚÖWj Ã&�B
Ï~¢ .O~º O»b� �Ï~�¾ ê�~ O»b� �Ï~
� ®� � O»ö V¢ Î"& �¶b�18) �Ò &ç¶
f
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(� 8). ß® Ï~ .
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� w�� �Ò &ç¶
� ®²ö &
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. ��æ� ~jÖ�.OÎ"¢ �æ�
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òB
.
~"÷~ .Oö &~� �Ò &ç¶
f ;V' �;¦ê"
­ºî, �;��vG� 7º~
� w�~&b¾, 
B �;¯
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�~� ®î
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26).
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¢� w
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42.9% ò� �-
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�j ·^vÒ
ö²ò ~æ~æ ö�, �v�;��
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ÿ
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&¶º �ë ê .��v ·^
öB �v��~ F¢� *
ª��ºöb� jÿ
~ �;��vG" &Ò ëZ¢ >̄ ~²

F *^�" ��
j &çb� ÖÒ �"~ ·& �;÷�
~jÖ�Ã" ~"÷ö &� �;�� æ� 5 �ê¢ ï&~
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*^" ��
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.
1. �Ò&ç¶
f N§� R r�ö ¶'Ãçj &æ� ®
b�Bê ¶�~ �;� �;� Þ��¾(36.8%), �Û
(36.3%)�¢� �æ~� ®î
.

2. ~jÖ�Ã~ ö�j ®ï� �;*�&Ò(90.4%)¢� w
�~&� �7 94.1%& ­ºî� ~jÖ�Ã .Oö Î
"'�¢� w�~&b�, ­º~ Î·� çF�Ú¢ �

º ©öº 40.2% ò� Y
� w�~&
.
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3. ~jÖ�Ã .O»j *� ®² �Ï�¢� w�� �Ò
&ç¶
f, ®² �Ï» Î"ö &� ï� B*¢ ®²
Î& >ýb S�(2.00), ®² Ï� ·~(2.40), *^&
®²ê�(2.70), ®² ~£ ÒÏ(3.60), ®² �Ï(4.30)
Bb� Î"'�¢� w�~&
.

4. ~jÖ�Ã .O»ö &� æ�f ;V' ¦ê" ­ºî
�¢� w�~&b¾, �;�;j *� ¯*�º ­ºîò
~� ®Ú æ�" �ê~ N�¢ �&
. 

5. ¶�~ �;�;j *� ­ºî(94.3%)j �¯~� ®î
b�, j� �Ò ê(71.9%)f Æ¶V *(65.8%)ö 
�
~� 6� �Ò êº 40.3% ò� 
�~� ®îb�, 1
¢ 2²(35.7%)f 3²(37.6%)~ ­ºîj 
�~� ®î
.

6. ­ºî(84.7%)� ~"î~ .O»�¢� w�� �Ò&ç
¶
 7 ­ºîf ~"÷ö .OÎ"& ®º&ö &� v
ç"Ï �>¶~ 7.1%, ��>¶~ 17.0%& jî¢�
w�~� v ��*ö N�& �&
.

�ç~ Ö"
� ÚÚ" r jÿ
~ �;��&Ò¢ kªæ
Vöº *^" ��
f ~�' æ�� ¦�~&�, ß® æ�
" �êöB~ N�& ®º ©b� �Ò>î
. ��æ� Æ�
kz>º jÿ �;�;j Ãê~� �;j �Ë~V *� *
Ò �º 
�7� �v �;��
 Ú'j �Wz~�, �;�
�*̂ �Kb� vGAf ~" *�Ò¢ jÿ
~ �;��&Ò
¢ *� '� �Ï~�¢ �
� ÒòB
.
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